

¹Сапарова Н.Б., ²Алимбекова Г.Т.

¹PhD-студент, Казахский национальный университет имени аль-Фараби,
Казахстан, г. Алматы, e-mail: nazzasaparova@gmail.com

²к.с.н., Директор Центра изучения общественного мнения,
Казахстан, г. Алматы, e-mail: welcome@ciom.kz

СЕМЕЙНЫЕ ЦЕННОСТИ В УСЛОВИЯХ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ ИЗМЕНЕНИЙ В КАЗАХСТАНЕ

В данной статье рассматриваются социально-экономические изменения семейных ценностей в казахстанском социуме. Автор статьи подчеркивает роль семьи в современном Казахстане. Семья является главной ценностью в жизни человека, которая транслирует духовно-нравственные ценности из поколения в поколение. Как отметил Первый Президент Республики Казахстан Нурсултан Назарбаев: «Семья – это стержень казахстанского общества, основа всех новых достижений нашей страны в экономике, культуре, социальной политике».

Республика Казахстан – динамично развивающаяся страна, но вместе с тем изменения семейных ценностей, кризис культуры, проникший во все слои общества, вызывает тревогу. В статье отражены такие социальные процессы современности, как разводы, гражданские браки, матери-одиночки, брошенные и «отказные» дети и многое другое. Автором проводится анализ проблем института семьи в Казахстане, основываясь на статистические данные.

В контексте статьи раскрыта роль государства в поддержке молодых семей. Показано, что институт семьи переживает кризис, столкнувшись с вызовами глобализации. В эпоху глобализации происходят динамичные преобразования социальных взаимоотношений. В связи с этим, начали меняться брачно-семейные отношения, роли мужчин и женщин в семье, в целом, совокупность всех семейных ценностей. По мнению автора, поиск духовных истоков и традиции семейных отношений, а также улучшение качества жизни молодого поколения позволят сохранить устойчивость в институте семьи.

Ключевые слова: семья, ценности, семейные ценности, Казахстан, общество, изменение.

¹Saparova N.B., ²Alimbekova G.T.

¹Ph.D student, «Sociology» speciality, al-Farabi Kazakh National University,
Kazakhstan, Almaty, e-mail: nazzasaparova@gmail.com

²Candidate of sociological sciences, Director of Center for Study of Public Opinion,
Kazakhstan, Almaty, e-mail: welcome@ciom.kz

Family values in the conditions of socio-economic changes in Kazakhstan

This article discusses the socio-economic changes in family values in Kazakhstan society. The author of the article emphasizes the role of the family in modern Kazakhstan. Family is the main value in human life, which transmits spiritual and moral values from generation to generation. As the President of the Republic of Kazakhstan Nursultan Nazarbayev noted: "The family is the pivot of Kazakhstan's society, the basis of all the new achievements of our country in the economy, culture and social policy".

The Republic of Kazakhstan is a dynamically developing country, but at the same time, changes in family values, a cultural crisis that has penetrated into all sectors of society is alarming. The article reflects the social processes of our time, such as divorces, civil marriages, single mothers, "abandoned" children and much more. The author analyzes the problems of the family institution in Kazakhstan, based on statistical data.

In the context of the article, the role of the state in supporting young families is revealed. It is shown that the family institution is in crisis, faced with the challenges of globalization. In the era of globalization, dynamic transformations of social relationships occur. In this regard, marriage and family

relations, the roles of men and women in the family, in general, the totality of all family values began to change. According to the author, the search for spiritual origins and traditions of family relations, as well as improving the quality of life of the young generation, will allow maintaining stability in the family institution.

Key words: Family, values, family values, Kazakhstan, society, transformation, changing.

¹Сапарова Н.Б., ²Алимбекова Г.Т.

¹PhD студенті, «Әлеуметтандық мамандығы, әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университеті, Қазақстан, Алматы қ., е-mail: nazzasaparova@gmail.com

²соц.ғ.к., Коғамдық пікір зерттеу орталығының директоры
Қазақстан, Алматы қ., е-mail: welcome@ciom.kz

Қазақстандағы әлеуметтік-экономикалық өзгерістер жағдайындағы отбасылық құндылықтар

Бұл мақалада қазақстандық қоғамдағы отбасылық, құндылықтардағы әлеуметтік-экономикалық өзгерістер туралы баяндалады. Мақаланың авторы қазіргі Қазақстандағы отбасының рөліне назар аударады. Отбасы – рухани және моральдық құндылықтарды үрпақтан үрпаққа жеткізетін адам өміріндегі басты құндылық. Қазақстан Республикасының Президенті Н.Ә. Назарбаев атап өткендей: «Отбасы – қазақстандық қоғамның іргетасы, біздің еліміздің экономикадағы, мәдениетіндегі және әлеуметтік саясатындағы барлық жаңа жетістіктерінің негізі».

Қазақстан Республикасы қарқынды дамып келе жатқан ел, бірақ сонымен бірге отбасылық, құндылықтардағы өзгерістер, қоғамның барлық салаларына енген мәдени дағдарыс алғаннаннан. Мақалада ажырасу, азаматтық неке, жағызыбасты аналар, «тастанды» балалар және тағы басқа да әлеуметтік процестер талқыланады. Автор статистикалық деректерге негізделген Қазақстандағы отбасылық институттың мәселелерін талдайды.

Осы мақаланың аясында жас отбасыларды қолдаудағы мемлекеттің ролі анықталды. Отбасылық институт дағдарыс жағдайында, жаһандану проблемаларына тап болды. Жаһандану дәүірінде әлеуметтік қатынастардың динамикалық өзгерістері орын алды. Осыған байланысты неке-отбасылық, қарым-қатынас, отбасындағы ерлер мен әйелдердің рөлі, тұтастай алғанда отбасылық, құндылықтардың жиынтығы өзгере бастады. Автордың айтты бойынша, отбасылық, қарым-қатынастың рухани негіздері мен дәстүрлерін іздестіру, сондай-ақ жас үрпақтың өмір сапасын арттыру отбасылық тұрақтылықты сақтауға мүмкіндік береді.

Түйін сөздер: отбасы, құндылықтар, отбасылық, құндылықтар, Қазақстан, қоғам, өзгерістер.

Введение

Как культурное и духовное наследие, как основа стабильности институт семьи занимает важную роль в развитии современного казахстанского общества. Семья и семейные ценности – это традиционные сферы общества, которые несут ответственность за сохранение и трансмиссию традиций и норм от поколения к поколению.

Вместе с тем, семейные ценности – это, прежде всего, и личностные ценности человека, и «чем полнее представлены и реализуются в жизни каждого человека его личностные ценности, тем больше оснований у него быть и чувствовать себя счастливым и удовлетворенным жизнью» (Джидарьян, 2001:142).

В науке существует много различных понятий о семье и ценностях. Семья – это одна из первейших систем человеческого общества, которая, несмотря на фундаментальные преобразования, сохранила свою цель, призвание и до сих пор играет главную роль в каждом обществе. Как оп-

тимальная система удовлетворения физических, психических, эмоциональных и духовных потребностей человека, семья создает наилучшую основу для обеспечения душевного покоя своих членов и воспитания нового поколения, а также обеспечения социализации детей в обществе. Данный социальный институт один из важных институтов человеческого общества, одна из главных и несущих опор социума. Ее влияние на развитие и прогресс индивида и общества настолько велико, что ни один здравомыслящий человек не может отрицать этого (Рида, 2013:3,6).

Основополагающим фактором семьи являются семейные ценности. А сам термин «ценность», как правило, рассматривается как общая и распространенная тенденция отдавать предпочтение определенному положению дел перед другими (Bekman, Aksu-Koc, 2009:23).

Ученые Шварц и Билский выделили следующие основные характеристики ценностей:

Ценности – это убеждения. Но они не являются объективными, холодными идеями. Ско-

рее когда ценности активируются, они становятся наполненными чувством.

Ценности относятся к желаемым целям и к способам поведения, которые способствуют достижению этих целей.

Ценности выходят за рамки конкретных действий и ситуаций.

Ценности служат стандартами для выбора или оценки поведения, людей, и событий.

Ценности упорядочены по важности относительно друг друга. Упорядоченный набор ценностей образует систему ценностных приоритетов. Культуры и личности могут быть охарактеризованы с точки зрения их систем ценностных приоритетов (Schwartz, Bilsky, 1987: 62).

В связи с вышесказанным можно сказать, что основа духовного богатства нашего народа – это семейные ценности, семейные традиции. Об этом говорит в своей речи президент страны Нурсултан Назарбаев: «Через крепкие родственные узы из поколения в поколение передаются все самые лучшие духовно-нравственные ценности казахстанского народа – толерантность, трудолюбие, любовь к родной земле, уважение к старшим, гостеприимство и устремленность в будущее. Семья – это стержень казахстанского общества, основа всех новых достижений нашей страны в экономике, культуре, социальной политике. Благополучие каждой казахстанской семьи – ключевая цель реализации Стратегии «Казахстан-2050»» (<http://www.akorda.kz>).

Система нравственных ценностей складывается в обществе на основе его экономических и социальных отношений, зависит от сте-

пени развития духовной культуры народа. От того, какими ценностными ориентирами руководствуется в своей повседневной жизни, а что – второстепенным, незначительным, зависит и нравственный мир растущих в семье детей. И хотя каждое поколение вносит в систему нравственных ценностей что-то свое, есть и устойчивая иерархия таких ценностей, передающаяся от поколения к поколению (Прошина, 1992:265).

В эпоху глобализации происходят динамичные преобразования социальных взаимоотношений. В связи с этим, начали меняться брачно-семейные отношения, образцы гендерных взаимодействий, роли мужчин и женщин в семье, в целом, совокупность всех семейных ценностей. Кризис института семьи можно объяснить как утрату или неполноценным исполнением членами семьи ее традиционных функций, таких как экономическая, психологическая, репродуктивная, воспитательная, досуговая и многое другое.

Но, пожалуй, самой наболевшей проблемой института семьи во всем мире является увеличение количества разводов. К сожалению, эта проблема остро стоит и в нашей стране. В 2017 году число зарегистрированных браков в Казахстане составило 141 791, общий коэффициент брачности – 7,86 на 1000 человек. Официально были разведены 54 626 человек, общий коэффициент разводимости составил 3,03 на 1000 человек. Это означает, что в Казахстане вступает в брак каждая седьмая семья, а распадается каждая третья семья (<http://www.taldau.stat.gov.kz>). (Рисунок 1).



Источник: (<http://www.forbes.kz>)

Рисунок 1 – Коэффициенты брачности и разводимости на 1000 человек (1990-2017 гг.)

Данная статистика подтверждает, что это явление в стране превращается в серьезную проблему. Последствия развода негативно влияют как на детей, так и на супругов. Развод – это эмоци-

ональный стресс и сложный опыт, который приводит к изменению аспектов брака в социуме. В результате развода и повторного брака семейные отношения в современном обществе становятся

все более сложными. Растворжения браков в свою очередь приводят к формированию неполных семей и одиноких родителей (мать-одиночка, отец-одиночка). По данным 2017 года, «72 тысячи детей рождены вне брака, более 400 тысяч матерей-одиночек, более 60 тысяч отцов-одиночек. Только с одной матерью проживают и воспитываются 700 тысяч детей, только с отцом – более 300 тысяч, в категории «дети-сироты» – более 31 тысячи человек» (<http://www.kazinform.kz>).

Также наблюдается тенденция увеличения количества нежелательных беременностей (абортов) или нежеланных (брошенные) детей, пополнение детей сирот в детских домах (в том числе дети от которых добровольно отказались их матери/отцы/родители). В период глобальных изменений в мире появился ужасающий термин – «абортный туризм». Эта практика стала популярной в католических странах Европы. Англичанки часто отправляются делать операции по прерыванию беременности в Голландию, где это стоит гораздо дешевле. А в дорогую в этом плане Англию едут женщины из Ирландии (<http://www.mk-kz.kz>).

В 2017 году в Казахстане было проведено 28 589 абортов. Половина случаев искусственного прерывания беременности в Казахстане приходится на женщин в возрастной группе от 30 лет и старше (<http://www.tengrinews.kz>).

По данным Фонда ООН, в области народонаселения (ЮНФПА) в Казахстане, в 2016 году было зарегистрировано 1400 абортов в возрасте 15-18 лет. 13% молодёжи первый сексуальный опыт получают до 15 лет. Рождаемость среди подростков в Казахстане гораздо выше, чем в других иностранных государствах. Коэффициент рождаемости среди подростков в 2016 году составил 28 на 1000 девочек в возрасте 15-19 лет. По сравнению с развитыми странами этот показатель в нашей стране слишком высок. Например, в Южной Корее коэффициент рождаемости среди подростков составляет 2 на 1000 девочек в Швеции – 4, в Швейцарии – 6 (<http://www.astanatv.kz/ru/news>).

На сегодняшний день отмечается рост числа брошенных и «отказных» детей, это явление чуждо нашему менталитету, нашим многовековым традициям. Отмечается негативная трансформация казахстанского социума. Издревле наши предки практиковали разные формы защиты и помощи вдов и сирот. Это одна из самых острых социальных проблем современного общества. Общество не должно оставаться равнодушным к этой проблеме. Наблюдается тен-

денция нарушения материнского поведения, материнского инстинкта. Родители недостаточно уделяют внимание семейным традициям и ценностям, во многих семьях имеет место дефицит общения между членами семьи и родственниками, формируется замкнутое личное пространство.

К причинам тенденции роста брошенных, «отказных» детей относят отсутствие жилищных условий, низкую материальную обеспеченность, неполные семьи, юный возраст матери, появление на свет больного ребенка с нарушением физического здоровья, страх за свое будущее, психологическое и моральное давление со стороны семьи и родственников, отсутствие поддержки отца ребенка, безработица, нежелание прерывать обучение в образовательных учреждениях, осуждение окружающих за рождение внебрачного ребенка, послеродовая и дородовая депрессия роженицы, безответственность, неустойчивая психика, инфантилизм, умственные отклонения (по болезни) и др. Сложно отметить какую-то одну основную причину, чаще всего они все взаимосвязаны друг с другом, что впоследствии приводит к такому принятию решения и к такому действию. Известно, что если одни женщины бросают или отказываются от детей из-за того, что находятся в группе риска, то другие вполне из благополучных семей. Из какой категории не была бы женщина, в корне проблема лежит в семье, в семейном воспитании, в семейном неблагополучии, где отсутствовали или не в полной мере освоили семейные ценности и нормы – духовные, воспитательные, морально-нравственные.

Президент страны Нурсултан Назарбаев отметил: «В мирное время мы имеем тысячи сирот – наши детские дома и приюты переполнены. Это, к сожалению, общемировая тенденция и вызов глобализации. Но мы должны противодействовать этой тенденции» (Назарбаев Н.А., 14 декабря 2012 г.).

Эту проблему решают как государство, так и частные спонсоры – в лице предпринимателей меценатов и компаний. Например открытие кризисных центров для матерей с новорожденными детьми «Дома мамы», Центры временного пребывания и проживания для женщин, существует система усыновления (удочерения) опеки и попечительства – это новая форма патроната, Центры поддержки детей, которые находятся в трудной жизненной ситуации, задача этого центра – оказать различные социальные услуги, запущен Республиканский банк детей-сирот и

детей, оставшихся без попечения родителей. Так же нельзя не отметить и тот факт, что по данным министерства образования и науки Казахстана, на сегодняшний день в стране проживает 5 миллионов детей, из них 26 тысяч 006 ребенка – это дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей (<http://www.bnews.kz/ru/news>).

Одним из глобальных феноменов формирования семейных отношений являются поздние браки. Это объясняется множеством факторов, например, экономическим – отсутствие жилья, сопровождающееся с ежегодным ростом цен на недвижимость, растущая безработица среди молодого поколения, большие расходы на свадебные церемонии и многое другое.

Кроме того, одна из причин поздних браков – это желание молодежи самореализоваться, у них в приоритете карьерный рост и получение образования, в том числе стремление молодежи получить зарубежное образование, на получение которого уходит много лет (магистратура, докторантур, несколько высших образований, смена профессий). Одним словом, произошли изменения восприятия среди молодежи о ценности семьи.

По данным комитета статистики МНЭ РК, за январь-август 2018 года средний возраст вступления в брак у мужчин составил 29,2 года, у женщин – 26,3 (<http://www.tengrinews.kz>).

В последнее время набирает темп совместное сожительство мужчины и женщины, в обиходе «гражданский брак». Так как такой вид брака не регистрируется официально, поэтому проследить статистику явления фактически невозможно. Тем временем, в мире растет число детей, рожденных вне брака. По данным исследования BBC, наибольший рост рождаемости вне брака зафиксирован в странах Северной Европы и Латинской Америке, где большое число семей живут без регистрации отношений. Тенденция снижения интереса к официальному браку прослеживается в мире. Теперь эта тенденция распространяется и на другие страны (<http://www.bbc.com>).

Как отмечено выше, в связи с кризисом института семьи, семья утрачивает такие традиционные функции как воспитательная. Испокон веков мать заботилась, воспитывала своего ребенка с самого рождения, окружая любовью и лаской, вскармливание ребенка было только естественное, то есть грудное молоко. В современном обществе все чаще ребенка с младенческого возраста воспитывает не родная мать, а няня. Это связано в основном с затрудненным

материальным положением молодой супружеской пары, а именно с низким доходом супруга, проблемой матери-одиночки, многочисленными кредитными обязательствами перед банками, стремлением улучшить свои жилищные условия и т.д. Вместе с тем, есть семьи, которые материально обеспечены и отдают ребенка на воспитание няне, а сами занимаются саморазвитием, карьерным ростом, самосовершенствованием, ведением бизнеса, продолжением своего обучения в высших учебных заведениях и многое другое. В таких ситуациях происходит отчуждение ребенка от матери, разрушается связь между матерью и ребенком, в результате ребенок недополучает материнское тепло и любовь, грудное молоко заменяется искусственным вскармливанием, соответственно все это влияет на физическое и психологическое здоровье ребенка. Ребенка воспитывают чужие люди, он не имеет возможности полноценно освоить традиционные ценности своей семьи, и как следствие это приводит к разрыву межпоколенного опыта.

В наше время современная казахстанская семья тоже стала терять традиционные семейные ценности, касающиеся взаимоотношений пожилых родителей и взрослых детей. Взрослые дети в поисках лучшей жизни подвержены миграции, не только внутренней по Казахстану, но и внешней за пределы страны. Там молодежь обучается, устраивается на работу, создает свою собственную семью, обзаводится детьми, не хочет уходить из зоны комфорта, а пожилые родители тем временем, остаются в одиночестве, без опеки. В результате такие явления приводят к уменьшению количества расширенных семей.

Расширенные семьи состоят, как правило, из трех или более поколений, со сложным набором взаимных обязательств. Они обычно объединяют свои доходы, а расходы контролируются централизованно и состоят из общих средств. В него входят родственные отношения, созданные браком, а также родственные связи (Muhammad Anwar, 1998:99).

Тенденция отсутствия многопоколенных семей также объясняется тем, что дети предпочитают жить отдельно от родителей, отдаляются, перестают заботиться, порою, оставляя пожилых родителей на произвол судьбы, без присмотра, даже сдавая их, в Дома престарелых. Одним словом, изменилась структура семьи – с расширенной в нуклеарную, с родственной до супружеской, с патриархальной в эгалитарную. Как отмечают социологи из Южной Кореи, социолого-экономический кризис и последующая

неолиберальная реформа создали не только социальную среду, в которой национальное наследие больше не может сохраняться, но также и ценностные конфликты между старшим и молодым поколениями, поскольку молодые люди более приспособлены к этой быстро меняющейся информации, кажется, что нет места для пожилых людей. Похоже, что молодые люди выигрывают конфликт и что традиционные ценности заменяются такими неолиберальными ценностями, как индивидуализм, материализм, эффективность, конкурентоспособность и инструментальная рациональность. Разрыв между поколениями стал более выраженным из-за существенного и быстрого изменения ценностей за последние несколько десятилетий (Kyong-dong, 2008:94, 123).

Таким образом, наблюдается потеря моральных и нравственных ценностей в институте семьи. Это чуждо для нашего менталитета и обычая предков. Общество не должно оставаться равнодушным к этой проблеме. Решение этой проблемы лежит в достойном воспитании подрастающего поколения. Каждая семья должна прививать своему ребенку традиционные семейные ценности: уважение к старшим, помочь близкому, забота о родителях, родных и близких, любовь к Родине, к культуре и соблюдение обычаев своего народа.

Также необходимо подчеркнуть, что высокая степень индивидуализма и урбанизации привела к появлению поколения «childfree» (это пары, мужчины или женщины, которые отказываются рожать детей и усыновлять), формируются бездетные семьи, а значит прекращение рода, низкая рождаемость и уменьшение количества многодетных семей и т.д. Ослабели прямые социальные роли и обязанности родителей перед детьми, роли и функции в семье сильно изменились, поскольку женщины приобрели значительную личную и экономическую самостоятельность. Эти изменения наблюдаются по всему миру, у разных наций и культур, не только в Казахстане. Все эти факторы формируют новые мировоззрения людей. Что нас ждет в будущем? Какие ожидаются последствия от всех этих обстоятельств? Как повлияют эти изменения на психологическое развитие подрастающего поколения и формирование здорового характера и здоровой личности? Семья вчера и сегодня – это уже разные системы.

В последнее время в Казахстане появился такой правовой институт, как брачный контракт. Брачный договор представляет собой соглаше-

ние между будущими супругами или супружами, с помощью которого определяются их права и обязанности имущественного характера. Сущность брачного договора состоит в изменении режима имущества супругов, установленного законом. Содержанием современного брачного договора являются права и обязанности супружеских в таких ситуациях, как: участие в семейных доходах, обязанность передачи имущества в случае расторжения брачного союза могут оговариваться также права на владение будущим имуществом супругов, определяются права и обязанности по содержанию детей, престарелых родителей и многое другое. Заключение брачного договора в нашей стране является новым институтом. Он не так развит в Казахстане как в европейских странах из-за исторически закрепленной культуры и традиции, нравственных отношений (<http://www.zakon.kz>).

Появлению брачного договора есть много различных объяснений. Однако, если остановиться на самых главных, то нельзя исключать тот факт, что раньше было ограниченное количество имущества в целом, что не вызывало потребности деления и не являлось причиной спора и конфликтов супружеских. А также, это причинно-следственное явление связано с увеличением количества разводов и возникающих проблем после брака – разводных процессов.

Изменения семьи как социального института особенно ускорились в эпоху модерна – модернизация изменила и продолжает изменять мир вокруг нас, изменив и нашу повседневную жизнь, отношения между людьми, в том числе брак и семью (Бим-Бад, Гавров, 2010:352).

Однако, учитывая все эти трансформации, люди, социум, не должны потерять нравственность. Задача современного поколения – продолжить эстафету передачи семейных ценностей, которые передаются из поколения в поколение с помощью традиций, культуры, норм, обычаев, правил и т.д.

Проводятся различные мероприятия, направленные на решение этой проблемы на уровне не только ученых-исследователей, но и государства. Со стороны государства уделяется большое внимание к институту семьи и пропаганде семейных ценностей. С целью решения и улучшения жилищных проблем молодых семей в стране были приняты различные государственные жилищные программы: «Доступное жилье: 2020», «Нұрлы жол» «Молодая семья», «Нұрлы жер», «7-20-25», «Алматы Жастары» и многое другое. В 1995 году был создан Совет по проб-

лемам семьи, женщин и демографической политике при президенте РК, который в 1998 году преобразовался в Национальную комиссию по делам семьи и женщин при президенте РК, с более широкими полномочиями. В соответствии с Указом Президента Республики Казахстан от 1 февраля 2006 года № 56 «О Национальной комиссии по делам семьи и гендерной политике при Президенте Республики Казахстан» образована Национальная комиссия по делам семьи и гендерной политике как консультативно-совещательный орган при Президенте Республики Казахстан. С 2013 года каждое второе воскресенье сентября в Казахстане отмечается День семьи. В феврале 2016 года в стране создан институт Уполномоченного по правам ребенка, а в декабре утверждена Концепция семейной и гендерной политики в РК до 2030 года. 2017 год в СНГ объявлен Годом семьи (<http://365info.kz>). Распоряжением Президента Республики Казахстан от 6 декабря 2013 года № 250 утвержден ежегодный Национальный конкурс «Мерейлі отбасы» (Образцовая семья), призванный укрепить институт семьи и брака, культивировать семейные традиции и ценности. К информационно-разъяснительной работе с семьями привлечены НПО и такие институты гражданского общества как советы старейшин (1115), советы матерей, бабушек (1201). При Ассамблее народа Казахстана создано более 300 советов матерей. Для оказания консультативных услуг по вопросам семейного просвещения и воспитания в 8-ми регионах открыты центры семейного воспитания. С 2016 года в целях повышения роли отца в семейном воспитании ежегодно проводится Республиканский форум отцов. Усилиями 70 активных отцов было образовано общественное объединение «Союз отцов» и его представительства в 8 регионах (<http://www.adilet.zan.kz>).

Президент Казахстана поручил разработать Общенациональный план мероприятий по укреплению семейных отношений, морально-этических и духовно-нравственных ценностей на 2015-2020 годы. Глава государства подчеркнул, что главным центром этой важной работы должна стать Национальная комиссия по делам женщин и семейно-демографической политике при Президенте, отметив необходимость укрепления ее состава и привлечения к её работе авторитетных представителей гражданского общества (<http://www.akorda.kz>).

В связи с тем, что в стране имеет место дефицит человеческого капитала, в обществе стали пропагандировать необходимость в свое времен-

ном создании семьи.

С целью решения проблемы безработицы по всей республике созданы центры по трудоустройству молодежи – так называемые центры обслуживания молодежи (ЦОМы). Главные цели центров – это реализация молодежной политики государства в регионах. В этих центрах оказывают консультативную помощь и разъяснения по государственным программам, которые направлены на поддержку молодежи.

Много ученых посвятили свои работы изучению института семьи и брака, начиная с философов Аристотеля и Платона, с их глубокими мыслями и идеями, в XVIII – начале XIX века – немецкие философы И. Кант, И.Г. Фихте, Г. Гегель, французские социологи О. Конт (родоначальник социологии) и Ф. Ле-Пле (исследователь и основоположник социологии брака и семьи). Л. Морган (американский ученый социолог), К. Маркс, Ф. Энгельс, Э.Дюркгейм, П. Сорокин, Ч. Кули, З. Фрейд, Э. Гидденс, Т. Парсонс и многие другие.

Заключение

Здоровая и устойчивая семья передает подрастающему поколению правильные ценности, правильную модель поведения. Семья является стратегически важной сферой развития социума. В приоритете необходимость культивирования и укрепления семейных ценностей, основываясь на многовековые традиции. Семьи должны поддерживать связь и осуществлять тем самым трансмиссию межпоколенного опыта.

Бывший Глава государства Нурсултан Абисhevич Назарбаев в своем Послании народу Казахстана «Стратегия «Казахстан - 2050»: новый политический курс состоявшегося государства» отметил о необходимости уделять особое внимание вопросам улучшения законодательной базы в сфере защиты материнства и детства, а также в области брака и семьи. В том числе, президент особо подчеркнул, что «традиции и культура – это генетический код нации. Адекватный ответ вызовам времени мы сможем дать только при условии сохранения нашего культурного кода: языка, духовности, традиций, ценностей». (Назарбаев Н.А., 14 декабря 2012а).

Семья формирует и влияет на общественную жизнь, а также как институт часто формируется и изменяется с остальными институтами общества. По этой причине семья называется адаптивным институтом. Семья обычно приспосабливается или делает адаптивные измене-

ния, когда меняется какая-то другая часть общества. По Сорокину, в целом, изменение – это нормальный результат функционирования социальной системы (Kammeyer, Ritzer, Yetman, 1990:378, 649).

Институт семьи оказывает положительное влияние на экономическое развитие. По словам Смелзера, семья является классическим примером структурной дифференциации. В прошлом традиционные семьи имели сложную структуру – они были большой и многопоколенной, с родственниками, живущими под одной крышей. Кроме того, они были многофункциональными. Это было важно не только для репродукции и эмоциональной поддержки, но и для производства (семейная ферма), образования (неформальная родительская социализация), благосостояния (уход за пожилыми людьми) и для религии (поклонение предкам). В современном обществе институт семьи претерпел структурные изменения. У него теперь очень простая структура – она маленькая и нуклеарная. Современная семья также потеряла много своих старых функций. Корпоративный институт взял на себя функцию занятости, формальное образовательное учреждение теперь обеспечивает школьное образование для молодежи, правительство взяло на себя обязанности по обеспечению благосостояния и так далее. Каждый институт специализируется только на одной функции, новые институты коллективно выполняют роль лучше, чем это делает прежняя структура семьи. Современное общество более продуктивное, дети лучше образованы, а нуждающиеся получают больше благосостояния, чем раньше. Н. Смелзер утверждает, что после структурной дифференциации семьи в современном обществе возникли проблемы интеграции. В настоящее время существует проблема координации института семьи и экономического института, поскольку дети должны выходить за пределы семьи, чтобы найти работу. Существует также проблема координации института семьи и института защиты,

поскольку семья больше не может защищать членов семьи от несправедливости на рабочем месте. В этом отношении структурная дифференциация создала проблемы интеграции (Alvin Y. So., 1990:26,27).

Являясь открытой системой, семья получает информацию, материалы и активность (энергию) из окружающей среды для поддержания своей жизни. Следовательно, семья – это социальная система. Поведение каждого человека в семье связано и зависит от поведения всех остальных. Индивидуумы и социальные группы развиваются и меняются со временем, сталкиваются и пытаются справиться с новыми вызовами на каждом из различных этапов развития. Их курс определяется их решением проблем и конфликтов на каждом этапе (Bruhn, Rebach, 1990:31).

В процессе глобализации в Казахстане происходят структурные изменения. Изменения коснулись системы институтов воспитания – дошкольных учреждений, общеобразовательных учреждений, специальных учебных заведений, ВУЗов. Эти системы институтов воспитания являются поддержкой государства в формировании молодого поколения. Изменения коснулись и семьи, которая всегда являлась основным институтом воспитания. Перед современной семьей стоит очень трудная задача формирования нового мировоззрения, нового предназначения человека. Институт семьи теряет свои устойчивые и сильные позиции в обществе.

Становится сложнее сохранить национальную идентичность, так как все стремятся не отставать от прогресса, соответствовать нормам и требованиям времени. Внедряющиеся новшества создают новую арену, которая влияет на сознание каждого человека и на социум в целом. Решением данной проблемы является сохранение оптимального баланса, который не будет помехой как для социально-экономического развития страны, так и для сохранения традиционных семейных ценностей.

Литература

- Джидарьян И.А. Представление о счастье в российском менталитете. – СПб.: Алетейя. 2001. – С. 142.
- Мухаммад Рида Сафари Фар; пер. с фарси Дж. Мирзоев. Семья с точки зрения Ислама и психологии. – М.: ООО «Садра», 2013. – С. 3–6.
- Sevda Bekman and Ayaan Aksu-Koc. Perspectives on Human Development, Family, and Culture. – The United Kingdom at the University Press, Cambridge. – 2009. – P. 23.
- Schwartz and J. Bilsky. Toward a psychological structure of human values // Journal of Personality and Social Psychology. – 1987. – P. 62.
- Официальный портал Акорды. Поздравление Главы государства Н. Назарбаева с праздником Дня семьи [Online] Available from: <http://www.akorda.kz>

Прошина Л.В. Семья: 500 вопросов и ответов. – М.: Мысль, 1992. – С. 265.

Официальный сайт Комитета по статистике Министерства Национальной Экономики РК. Режим доступа: <http://www.taldau.stat.gov.kz>

В Казахстане растет число разводов. Международное информационное агентство «Kazinform», Астана [Online] Available from: <http://www.kazinform.kz> [13.02.2017]

Иванилова А. Более ста тысяч казахстанских женщин ежегодно делают аборты [Online] Available from: <http://www.mk-kz.kz> [Accessed 18.11.2015]

Ажигалиев М. Где в Казахстане делают больше абортов [Online] Available from: <http://www.tengrinews.kz> [Accessed 2.07.2018]

За последние 5 лет в Казахстане забеременели свыше 33-х тысяч несовершеннолетних девочек [Online] Available from: <http://www.astanatv.kz/ru/news> [Accessed 26.11.2017]

Послание Президента РК Н. Назарбаева народу Стратегия «Казахстан-2050». Новый политический курс состоявшегося государства. 14 декабря 2012 г.

В Казахстане количество детей сирот в детских домах сокращается [Online] Available from: <http://www.bnews.kz/ru/news> [Accessed 20.06.2018]

В каком возрасте женятся казахстанцы [Online] Available from: <http://www.tengrinews.kz> [Accessed 5.10.2018]

Валерия Перассо. Дети вне брака: как меняется тенденция [Online] Available from: <http://www.bbc.com> [Accessed 29.09.2015]

Muhammad Anwar. Between cultures: continuity and change in the lives of young Asians. –Routledge Great Britain. – 1998. – P. 99.

Амренова А. Брачный договор в Казахстане [Online] Available from: <http://www.zakon.kz> [Accessed 10.08.2016]

Kim Kyong – dong. Social change in Korea. – Jimoondang. – 2008. – Pp. 94, 123.

Бим-Бад Б.М., Гавров С.Н. Модернизация института семьи: социологический, экономический и антрополого-педагогический анализ: Монография / предисл. Л. С. Перепелкин. Федеральная целевая программа «Культура России». – М.: Интеллектуальная книга – Новый хронограф, 2010. – С. 352.

Жанузаков А. Трансформация семьи: Казахстан следует западным трендам [Online] Available from: <http://www.365info.kz> [Accessed 8.03.2017]

Постановление Правительства Республики Казахстан от 28 февраля 2018 года № 89. Об утверждении доклада о выполнении Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин [Online] Available from: <http://www.adilet.zan.kz>

Официальный портал Акорды. Участие в церемонии награждения победителей Национального конкурса «Мерейлі отбасы» [Online] Available from: <http://www.akorda.kz> [Accessed 19.09.2014]

Послание Президента РК Н. Назарбаева народу Стратегия «Казахстан-2050». Новый политический курс состоявшегося государства. 14 декабря 2012 г.

Kenneth C.W. Kammeyer, George Ritzer, Norman R. Yetman. Socioiology, experiencing changing societies (4th. ed). – Allyn and Bacon. – 1990. – Pp. 378, 649.

Alvin Y. So. Social change and development: modernization, dependency, and world-system theories. – SAGE Publications USA. – 1990. – Pp. 26–27.

John G. Bruhn, Howard M. Rebach. Sociological Practice: intervention and social change. – Springer New York, United States. – 2007. – P. 31.

References

Ajigaliev M. (2018) Gde v Kazakhstan delaut bolshy abortov [Where in Kazakhstan do more abortions]. [Online] Available from: <http://www.tengrinews.kz> [Accessed 2.07.2018]

Alvin Y. So. (1990) Social change and development: modernization, dependency, and world-system theories. – SAGE Publications USA, pp. 26-27.

Amrenova A. Brachnii dogovor v Kazakhstane [Marriage contract in Kazakhstan]. [Electronic resource] Available from: <http://www.zakon.kz> [Retrieved 10.08.2016]

Bym-Bad B.M., Lavrov S.N. (2010) Modernizatsia institute semii: sotsiologicheskii, ekonomicheskii i antropologo-pedagogicheskii analiz: Monografija. predisl. L.S. Perepelkin [Modernization of the family institution: a sociological, economic, and anthropological-pedagogical analysis]. Federalnaya tselevaya programma «Kultura Rossii». M.: Intellektualnaya kniga – Novii hronograf, 352 p.

Djidarian I.A. (2001) Predstavlenie o schastie v rossiskom mentalitete [The idea of happiness in the Russian mentality]. Spb. Aleteya, 142 p.

Ivanilova A. (2015) Bolee sta tisyach kazahstanskii zhenshin ejegodno delaut aborty [More than one hundred thousand Kazakhstani women have an abortion every year.]. [Electronic resource] Available from: <http://www.mk-kz.kz> [Accessed 18.11.2015]

John G. Bruhn, Howard M. Rebach. (2007) Sociological Practice: intervention and social change. – Springer New York, United States, 31 p.

Kenneth C.W. Kammeyer, George Ritzer, Norman R. Yetman (1990). Socioiology, experiencing changing societies (4th. ed). Allyn and Bacon, pp. 378 - 649.

Kim Kyong – dong (2008). Social change in Korea. – Jimoondang, pp. 94 -123.

Muhammad Anwar (1998). Between cultures: continuity and change in the lives of young Asians. – Routledge Great Britain, 99p.

Muhammad Ryda Safary Far (2013) Transl. from farsy by Mirzoyev. Semya s tochki zreniya Islama i psihologii [Family from the perspective of Islam and psychology]. – M.: OOO «Sadra», 36 p.

- Oficialnii portal Akordi (2014). Pozdravlenie Glavi gosudarstva N.Nazarbayeva s prazdnikom dnya semii [Congratulation of the Head of State N. Nazarbayev on the holiday of Family Day]. [Electronic resource] Available from: <http://www.akorda.kz>
- Oficialnii portal Akord (2014)i. Uchastie v ceremonii nagrjadnenya pobediteley Natsionalnogo konkursa «Mereyli otbasy» [Participation in the ceremony of awarding the winners of the National Competition “Mereli otbasy”]. [Electronic resource] Available from: <http://www.akorda.kz> [Accessed 19.09.2014]
- Oficialnii sait komiteta po statistike Ministerstva Natsionalnoi Ekonomiki RK (2012). [Official site of statistic committee of National economy Ministry RK]. Rejim dostupa [Electronic resource] Available from: <http://www.taldau.stat.gov.kz>
- Nazarbayev N.A. (2012) Poslanie Presidenta RK N.Nazarbayeva narodu Strategia «Kazakhstan-2050» Novii politicheskii kurs sostoyavshegosya gosudarstva [Strategy “Kazakhstan-2050” New political course of the established state]. December 14, 2012.
- Postanovlenie Pravitelstva Respubliki Kazakhstan to N89 dated February 28, 2018. Ob utverjdenii doklada o vopolnenii Konvencii o likvidacii vseh form diskriminacii v otnoshenii jenshin [Approval of the report on the implementation of the Convention on the Elimination of All Forms of Discrimination against Women]. [Electronic resource] Available from: <http://www.adilet.zan.kz>
- Proshina L.V. (1987) Semya: 500 voprosov i otvetov [Family: 500 questions and answers]. – M.: Misl. – 1992. – P. 265.
- Schwartz and J. Bilsky. Toward a psychological structure of human values. Journal of Personality and Social Psychology, (53), 62 p.
- Sevda Bekman and Ayaan Aksu-Koc (2009). Perspectives on Human Development, Family, and Culture. The United Kingdom at the University Press, Cambridge, 23p
- V kakom vozraste jeniatia kazahstanci (2018). [At what age do Kazakhstanis marry?]. [Electronic resource] Available from: <http://www.tengrinews.kz> [Accessed 5.10.2018]
- V Kazahstane kolichestvo detey syrot v detskikh domah sokrashaetsya [In Kazakhstan, the number of orphans in orphanages is decreasing]. [Electronic resource] Available from: <http://www.bnnews.kz/ru/news> [Accessed 20.06.2018]
- V Kazakhstane rastet chislo razvodov [The number of divorces is growing in Kazakhstan]. Mejdunarodnoe informatsionnoe agentstvo «Kazinform», Astana [Electronic resource] Available from: <http://www.kazinform.kz> [13.02.2017]
- Valeria Perasso (2015). Deti vne braka: kak menyaetsia tendencia [Children out of wedlock: how is the trend changing]. [Electronic resource] Available from: <http://www.bbc.com> [Accessed 29.09.2015]
- Za poslednie 5 let v Kazakhstane zaberemeneli svishe 33x tisyach nesovershennoletnih devochek [Over the past 5 years, more than 33 thousand underage girls have become pregnant in Kazakhstan]. [Online] Available from: <http://www.astanatv.kz/ru/news> [Accessed 26.11.2017]
- Zhanuzakov A (2017). Transformatsia semii: Kazakhstan sleet zapadnim trendam [Family Transformation: Kazakhstan follows western trends]. [Online] Available from: <http://www.365info.kz> [Accessed 8.03.2017]